

EN JEREZ.

Un mes 25 ptas.
 Un año 225 ptas.
 Anuncios, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

Año XLV. Jerez de la Frontera: Sábado 29 de Julio de 1899.

El Guadalete.

CÁNOVAS

Hablabo yo recientemente con un viejo republicano, de cuya integridad de convicciones y de carácter y de cuya pureza de costumbres atestigua la miseria en que vive. Me sorprendió el hecho de que, al hacer la crítica de los partidarios de la República, contra ninguno se ensañaba tanto como contra Pi y Margall; a pesar de existir entre los dos afinidades que no había entre mi interlocutor y centralistas tan convencidos como Castelar y Salmerón. Preguntaba yo la causa de su odio a Pi y el ilustre y derrotado viejo me decía:

«Porque Pi y Margall es un poseur. Esta frialdad del «hombre de hielo», es una mentira: no es más que la máscara de un hombre lleno de pasiones. Respeto a la persona; pero detesto al político como a ninguno otro.

La otra tarde, al ver como Pi y Margall huía ostensiblemente del salón de sesiones del Congreso a la hora en que todos los grupos de la Cámara cantaban a Castelar, y ayer al oír cómo, en el mismo recinto y con análogo motivo, después de la muerte nivelaadora de todos los odios, el «hombre de hielo» tomaba la voz de la historia para imputar crudamente a Cánovala la pérdida de las colonias, he recordado el severo juicio que de este republicano burgués y personaje hacia aquél otro republicano bohemio y en miseria...

No ha sido justo, no, el Sr. Pi y Margall ni ha adivinado la Historia, porque si esta se hace sobre la base de documentos más serenos que los juicios emitidos bajo el fregor de la actualidad por la gaceta periodística, la figura de Cánovala no podrá ser ofrecida a la posteridad con los siete colores de que ayer la pintaba el jefe de los federales. Pasión del cariño hay en los que presentan a Cánovala con todos los prestigios, rodeado de la aureola magnifica del estadista perfecto; pero hay también pasión, y pasión antipática de implacables rencores en quién pretenda reducir el grande hombre perdido a las modestas proporciones de un hábil parlamentario.

Hombre extraordinario de Parlamento era Cánovala; dominaba con su voz sonora, con su estilo de hierro, con su juicio agudísimo, con su cultura asombrosa, con su energía al pensar y al argüir, con aquella genial flexibilidad de su talento al exponer teorías y sus modificaciones según las leyes de la oportunidad, según las necesidades de gobierno; pero no fué sólo esto, no fué sólo el hombre de Parlamento, el hombre de la ciencia, el hombre de serios estudios, sino también, y acaso sobre todo, el hombre de Estado. Una de las grandes confidencias del Cánovala parlamentario, es precisamente demostración de una de las grandes dotes de Cánovala estadista. Siempre apuso a que se colecciónaran en libros sus discursos del Parlamento, reconociendo que entre unos y otros había contradicciones, si falturas y necesarias en el Diario de Sesiones, que es la historia de un gobernante, impuestas del libro de un pensador que ha de presentarse al público con gran solidez de criterio.

Para estudiar en justicia a Cánovala no es posible limitarse a analizar lo que hizo, y lo que dejó de hacer, sino cómo hizo lo primero y por qué dejó de hacer lo segundo.

Si se dijera, en histórico inventario, que Cánovala tuvo en el periodo revolucionario el singular acierto de no acercarse tanto a las nuevas efimeras instituciones que pudieron perder la significación con que luego habría de dirigir la Restauración, ni alejarse tanto de ellas que pudiera, como otros, momificarse en medio del torbellino de ideas que habían revolucionado el país; si se dijera que tuvo el carácter necesario para mantener, dentro de tanta anarquía, la cohesión de los elementos heterogéneos que habían de restaurar el trono; si se dijera que al formar el primer partido de la monarquía restaurada supo hacerlo tan amplio que en él cupiesen los hombres más opuestos, y tan fuerte que con él resistiera durante siete años todo género de acometidas; si se dijera que realizó el milagro de despojar de todo militarismo un trono por militares devuelto a su dueño; si se dijera que se creó enfrente, para el funcionamiento regular del régimen, un partido formado por grupos también noto-

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Sábado 29 de Julio de 1899.

riamente heterogéneos, y que se las arregló de modo que al entrar en la Monarquía los últimos revolucionarios lo hicieron sin alterar el equilibrio de los dos únicos partidos de gobierno; si se dijera todo lo que Cánovala habló, todo lo que Cánovala legisló, todo lo que Cánovala gobernó —en toda la fuerza de la palabra— se haría el retrato de un estadista notable; pero éste no aparecería tan grande como si se dijera a la vez para qué país, sobre qué opinión, con qué gentes y en qué época realizó aquél hombre aquella obra.

Y aún se vería esto mejor analizando por qué dejó de hacer Cánovala lo que no hizo. Que dejó de hacer muchas cosas necesarias, ¿quién lo duda? Que no dignificó el origen del régimen parlamentario con procedimientos electorales de toda pura, ¿quién puede negarlo? Que no quito al Ejército el usufructo de la mayor parte del presupuesto de gastos, como le había quitado el monopolio de la política, ¿quién lo discute? Que no dió al ministerio de Fomento todo lo que la educación y el renacimiento material del país necesitaban, ¿cómo dudarlo? Que en los problemas coloniales procedió con vacilaciones cayendo en funestas complacencias, ¿a qué conducirla negarlo, si es cierto? Pero es menester recordar lo que Cánovala dijo sobre esas cosas en sus discursos de la oposición y leer lo que de ellas escribió en sus libros, para mirar enseguida por qué no hizo lo que al país convenía que se hiciera.

De 1875 a 1879, ¿quién hubiera hecho más daño lo que Cánovala hizo, restaurar un trono, darle una constitución, rehacer un pueblo y terminar dos guerras? En 1879 y 80, ¿fue posible hacer otra cosa que evitar la resurrección del militarismo? En 1881, ¿se pudo hacer más que evitar que los liberales cayesen del lado de la libertad? En 1883, ¿qué hacer si no introducir en la Monarquía por la puerta del Gobierno a los amigos del duque de la Torre, e impedir después la formación de un tercer partido que habría alterado para muchos años el equilibrio parlamentario? En 1884 y 85, en qué pudo ocuparse Cánovala más que en restaurar las heridas revolucionarias de nuevo abierto y en apretar los vínculos de nuevo relajados? De 1885 a 1890, durante la revolución democrática, ¿cómo no comprender la grande obra de Cánovala al concebir a su partido y al ofrecerse a las clases conservadoras como garantía del nuevo estado de derecho? ¿Qué Cánovala combatió éste! Gran fortuna habrá sido lo contrario, ¿pues qué demócrata se habría fiado de una democracia, acogida con alborozo por Cánovala? ¿No sabe todo el mundo lo que el fracaso de la firma la Aburzuza en 1905 no lo produjo, más que la colaboración de un hombre que como Romero Robledo significaba tanto y tan desastrosamente para los cubanos?

En 1890, instaurada una nueva legalidad, convertir los republicanos y carlistas en tristes de muerte arqueólogico, pudo Cánovala entregarse a aquella obra; pero, no fué precisamente entonces cuando su partido comenzó la crisis de la que no salió jamás? Cuando Romero Robledo, cuando Silvela, Cánovala tuvo siempre delante una disidencia, y para todo el que conociera nuestra política de personalismos, nuestra opinión muerta y nuestra prensa dispuesta siempre a soplar sobre todas las hogueras, quedó ser asombroso que Cánovala tuviera que apelar a esos procedimientos electorales en que no se sabe quién ha puesto más si los gobiernos con sus actos o el país con sus omisiones? ¿Cómo arrinse a redimir los presupuestos militares en un país donde todo propósito de insubordinación encontraba siempre quien lo inflase y amparara con tal de producir una descalabridad al gobierno? ¿Cómo lanzarse a una revolución de la política colonial, cuando la de la metrópoli, por nuestra inveterada indisciplina social, parecía siempre prendida con alfileres?

La conducta de Cánovala en la cuestión de Cuba y en sus derivaciones internacionales no es comprensible para un hombre como el Sr. Pi y Margall que gobernó contemplando el ombligo de su filosofía. ¿Cómo un hombre que daba a entender en sus libros, y en la intimidad claramente decía que España era una nación sin soldados, sin armas, sin barcos y sin dinero, la llevó a una guerra que, además, podía parar en otra mucho más grave y trascendental? Pues es muy sencillo.

Cánovala percibía la enfermedad nacional en sus grandes efectos; pero no conocía momento por momento el pensar y el sentir de la Nación. Entre ésta y él no había más intermediarios que los diputados, las autoridades, los personajes por-

ellos creados, y la prensa. Aquellas criaturas suyas no se acercaban a Cánovala para hablar, sino para oír, y no tanto por afición a su ciencia, cuanto por codicia de sus bondades. ¿Podía ser esa una fuente de opinión? Por otro lado, la prensa no respondía más que a dos móviles: ó al prurito de oposición a todo trance que aquí ha dominado siempre a los periódicos no comprometidos con los gobiernos, ó al lirismo vago, disfraz de la ignorancia ó comodín de la apatía, que aquí aplicamos siempre a todo aquello que es susceptible de un tropo. ¿Quién al leer la prensa española, sin excepción alguna, de 1895 a 1898, no imaginaba a un país dispuesto a todo sacrificio y a toda ruina antes queceder frente a los insurrectos? ¿Qué hombre político, con la conciencia despierta, pudiese declarar que él sabía que no era la opinión como la pintaban los periódicos. ¿Qué gobernador, ni qué diputado, ni qué pueblo, ni qué centro, ni qué elemento social se acercó a Cánovala para decirle lo contrario de lo que predicaba la prensa?

¿Cómo asombrarse de que Cánovala se creyera ante un dilema pavoroso; ó la lucha en Cuba con el desastre posible, ó la sublevación militar primero y la revolución política después con el desastre seguro? ¿Qué se equivocaba Cánovala? Ahora, a posteriori, frente a una opinión imposible ante la pérdida de todas las colonias, frente a un país indiferente a todas las vergüenzas, frente a un ejército resignado a todas las amarguras, todos lo vemos; pero ¿quién lo vió antes, quién lo dijo en un discurso ó en un articulo? Sólo Pi y Margall, a quien todos llamaron loco ó extravagante; sólo Pi y Margall, más culpable que los equivocados, pues no se lanzó a una peregrinación de propaganda que habría formado acaso una opinión que abriese los ojos... ¿Por qué ha de pagar la equivocación de todos quienes otras veces estuvo sólo a la hora de los aciertos?

Algo de esto y mucho más que esto tendrá que analizar la Historia cuando tropiece con la figura de Cánovala, y entonces, aunque se señalen sus errores, aunque se acentúe sobre todo aquel error suyo fundamental de una España ferozmente unitaria a la francesa, continuación de una funesta política de cuatro siglos, Cánovala, como hombre de Estado, conservará gloria bastante para que, al historiar su tiempo, queden de ella unos cuantos girones con que envolver y calentar el rostro helado de D. Francisco Pi.

SALVADOR CANALS.

JOH LAS DIPUTACIONES!

El periódico La Regeneración ha publicado un artículo, que titula «Hombres», en el cual da cuenta de una visita hecha a las Casas de Beneficencia de Alicante.

Este artículo, dice un colega, ha sido comentadísimo y ha producido gran impresión.

Dice en él que los asilados se hallan descalzos, vestidos de harapos, sucios, hambrientos y mucho anémicos, ofreciendo un cuadro dolorosísimo.

Añade que es monstruoso que para amanecer a los niños expósitos haya sólo, por cada siete de éstos, una nodriza, habiendo anteayer muerto una de las infelices criaturas, víctima del hambre.

El citado periódico, en vista de la situación en que la Diputación Provincial se encuentra, que no le permite atender a las necesidades de la Beneficencia, excita la caridad particular para que acuda en auxilio de tantas desventuras, las cuales, dice, son de tal naturaleza, que no admiten de sus consejos.

La Regeneración promete continuar su campaña en pro de dichos asilados y de los enfermos del Hospital Civil, cuya situación tampoco tiene nada de lisonjera.

* * *

¿Cuándo desaparecerán esas abominables Corporaciones? El Sr. Dato que ha hecho una excelente Ley de Sanidad, bien podía purificar y sanar la administración extirmando ese árbol del manzanillo que corrompe y gangrena al país.

FUERA DE JEREZ.

Un mes 250 ptas

Un año 25 ptas

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Federación y Administración, Compás 2.

Nº. 13.439.

MADRID AL DIA.

DE LA CALLE

Son conocidas las cualidades de talento

y ilustración que adornan al actual gobernador de Granada, Sr. Sanz y Escartín, quien, según parece, será nombrado gobernador de Barcelona.

Los periódicos de la capital andaluza dedican con este motivo justas alabanzas al Sr. Escartín. De un diario liberal, La Publicidad, son los párrafos siguientes:

«Barcelona está de enhorabuena al haber tenido la suerte de que la política, que suele ser ciega para otorgar sus preferencias, haya hecho el nombramiento de gobernador para aquella populosa ciudad y rica provincia en persona tan digna, en funcionario tan sabio como honrado y en caballero tan perfecto como lo es el señor Sanz y Escartín, según ha acreditado entre nosotros con su irreprochable conducta.

Mirando con tumulto de ideas al coche que se iba, la impresión de la calle desapareció; y vi los zapatos azules, y la mariposa de oro de una carajada extinta, y el espejo dismantado de un alma asomada a unos ojos asustados de vivir.

Y de pronto la muerte, en un largo silbido de alondra herida en el cuello; y con la muerte un deshojamiento salvaje y violento de aquella florilla de azahar que se balanceaba alegramente en su tallo.

Y bien; el coche se alejaba, lenta, dulce, gravemente. Aquí y allá el odio entonaba sus trenos roncos; aquí y allá la vida arrastraba su cruz, sudando su agonía.

Vibraba en el aire la sensación de un grito supremo, con el alma de todo lo doliente, de todo lo trágico. Era como el rozmamiento que debieron dejar en el aire las siete palabras de la carne torturada.

Y por enmedio de aquel ambiente de torturas humanas el coche fúnebre parecía alegre, como envuelto en una apoteosis de risa clara; y alegre también el héroe chiquito de aquél cuadro, el blanco Lohengrin, que caminaba en su concha hacia el misterio.

Cualquier que sea, vale más que lo que ruga en torno nuestro, más que nuestros duelos; más que nuestros odios. El va a la tierra madre que se corona de nardos y se constela de jazmínes; él se escapa de este aire, como la golondrina de morado terciopelo, que emigra, entonando la estrofa matinal del nuevo nido.

Y no pedimos mucho, y sobre todo pedimos lo que deseas, la opinión pública, solicitando de las Cortes que autoricen el planteamiento de aquella ley.

Demostrada por el ministro de la Gobernación su discreción y su templanza en las contiendas ardorosas de esta legislatura, demuestra ser hombre práctico y de goberni con su ley de Sanidad.

No se puede pedir a un ministro más que una ley útil en cada legislatura.

Si todos la hicieran!

Dos leyes; solamente dos leyes han hecho respectable el nombre de D. Claudio Moyano; la de Instrucción pública y la de diseño paterno. Y no hizo otras en su larga vida pública.

No dejemos pasar por lo mismo la ocasión de aprobar una buena.

Hay temores de peste viajera, de esa que viene del Oriente, de donde viene todo. Hay policía en España, en cuanto la policía es higiene. Aun aquí, en Madrid, nos lavamos bien los que quedamos, porque se han ido muchos y se reparte el agua entre pocos. Si la sequía se prolonga las causas morbosas aumentarán. No está garantizada la salud, ni siquiera la medicina necesaria, ni aún la debida asistencia para casos de epidemia.

Y los que padecen de lo que un tiempo se llamó el schopenhauerismo, ó sea del terror pánico á las enfermedades contagiosas, son pocos para prevenir el peligro y adelantarse á las precauciones, pero son innumerables para aumentar los daños cuando el mal se presenta.

Ahora, pues, que duermen los aprensivos, despierten los que tienen la obligación de prever, y mientras deliberan en reformar la ley de la emisión de los billetes y la ley de arreglar las deudas, y la otra de establecer impuestos, y aquella de la defensa nacional y colectiva, den al país la satisfacción de proporcionar una ley de Sanidad, declarada y reconocida útil y necesaria, y no pasaremos todo el tiempo en borrhadas que levantan polvo y moles.

Aparte de esto, creen que el prelado de esta diócesis debió limitarse a recibir adhesiones como católico y nunca admities las agrupaciones políticas como tales.

A LUNA

(Se prohíbe la reproducción)

EL CARDENAL SANCHEZ Y EL ARZOBISPO DE SEVILLA

Leemos en La Epoca:

«Está siendo muy elogiada la carta pastoral que acaba de publicar el cardenal Sánchez, en la cual contesta a las impugnaciones de qué son objeto sus consejos al clero de su diócesis.

En la pastoral recomienda al clero la obediencia á los poderes constituidos y se queja de que la censura eclesiástica de Sevilla haya autorizado la publicación de un folleto del cual cree autores á los integrantes.

A este propósito, hace hábilmente la biografía del Sr. Nocedal, del cual dice que siempre se distinguió por su afán de dignificarse, dando motivo con ello á las amonestaciones del Pontífice.

Para concluir, añade el cardenal que siempre procuró la unión de todos los españoles y se cuidó ante todo de seguir los sencillos consejos del romano Pontífice, recomendando que se suspenda todo juicio hasta que llegue de Roma la confirmación de sus consejos.

Los integristas de Sevilla visitaron al arzobispo, Sr. Spínola, para manifestarle su adhesión á la última pastoral.

Según telegrafian á El Imparcial, en Sevilla se comenta mucho la cuestión suscitada entre el primado de España y el arzobispo de Sevilla.

Se espera con ansiedad el fallo de Roma.

Los liberales censuran al arzobispo por haber concedido audiencia oficial á los carlistas, enemigos declarados del régimen existente, y por desacatar las doctrinas del Pontífice.

A parte de esto, creen que el prelado de esta diócesis debió limitarse a recibir adhesiones como católico y nunca admities las agrupaciones políticas como tales.

QUE VUELVAN POR OTRA!

El señor ministro de la Gobernación leyó con mucha oportunidad en la sesión celebrada por el Senado las cartas dirigidas por el almirante Fournier al capitán general de Cataluña y al gobernador de Barcelona.

La primera dice así:

«El vicealmirante de la escuadra francesa del Mediterráneo al capitán general de Cataluña:

S.ñor capitán general:

Antes de abandonar las aguas de Barcelona, me creo en el deber de reiterarle las más expresivas gracias por todas las atenciones de que han sido objeto los oficiales de la escuadra del Mediterráneo por parte de las autoridades españolas.

Le agradeceré profundamente que se sirva transmitir de mi parte la expresión de mi vivo reconocimiento al señor gobernador civil, que ha sabido cumplir sus delicadas funciones con el más exquisito tacto y perfecta cordialidad para sus huéspedes.

Hemos podido comprobar por nosotros mismos que la tranquilidad no ha cesado de reinar en la ciudad durante nuestra permanencia en ella, y que hemos hecho caso omiso de algunos incidentes aislados y sin importancia, inevitables cuando en una gran capital se reúnen numerosas multitudes, que la publicidad ha aumentado desmesuradamente, y que podrían disminuir la admiración que nos ha inspirado la ciudad de Barcelona y la sabiduría de los representantes del Gobierno que dirigen su administración.

Recibid, señor capitán general, la seguridad de mi más alta consideración y mis cordiales sentimientos.

Si los renegados que se exhibieron en el Tivoli tienen todavía el valor de recordar su manifestación repugnante, las frases subrayadas en las preinsertas líneas, deberían bastar para que se les cayese la cara de vergüenza.

La salud de León XIII

Un periódico italiano publica excelentes noticias de León XIII.

El Papa se apoya habitualmente en un bastón cuando da su paseo de costumbre; pero si encuentra a algún extraño, se sirve de su bastón como si fuese un juncu, le hace pasar de una mano a otra y tiene gran envidia de hacer ver que no necesita apoyarse para nada en él.

El Santo Padre posee aún una vista excelente y puede leer sin gafas.

Cumple sin fatigarse sus deberes religiosos. A los que les rodean en las grandes solemnidades les hace observar que sus pebeteros vestidos pontificales no le fatigan.

Desde hace mucho tiempo el Papa sufre de insomnios, pero esta enfermedad no le inquieta.

Lleva día y noche vestidos de franela.

Por la noche, si se prolonga el insomnio, salta del lecho y se pone a trabajar en su mesa.

Sin hacer caso de los consejos de su fiel ayuda de cámara, Pio Condra, que ocupa la habitación inmediata, continua escribiendo hasta por la mañana.

Sus mejores obras de poesías latinas han sido compuestas en estas condiciones, entre las dos y las seis de la mañana, con ayuda de una lámpara de estudio.

Igualmente y en estas circunstancias han sido en las que el soberano Pontífice ha adquirido esos ataques de reuma que en diversas ocasiones han inquietado a la cristianidad.

Durante mucho tiempo León XIII no ha permitido en el Vaticano otro sistema de calefacción que la chimenea.

El invierno último, accediendo a los consejos de sus médicos, mandó instalar por todas partes estufas de hierro.

BUSCANDO UNA BURRA

Un infeliz porteador de yeso, dice el *El Español*, tuvo ayer mañana la desgracia de que se le extraviara en la plaza de la Cebada la burra con que ejercía su modesto oficio.

El animal fué hallado por una pareja de orden público, la cual depositó el halazgo en una posada cercana al lugar del suceso, donde el dueño de la pollina pudo verla al cabo de fatigosa peregrinación.

Acudió a la tenencia de la alcaldía para reclamar el animal de su pertenencia; volvió a acudir... y así hasta cinco veces, ninguna de las cuales vió a nadie que pudiera oír su petición ni hacerse cargo de las «pruebas de dominio» que llevaba consigo el infeliz porteador de yeso.

El Gobierno civil ha oido también las querellas de este desgraciado, que hoy no se ha sentado «ni pa comer», según dice. Pero el Gobierno civil afirma, y tiene ra-

zón, que el asunto es de la incumbencia del teniente de alcalde...

—Sí yo sé dónde está mi burra!
—Si la he visto y la he tocado, señor!
—¿No he de poder llevármela?
—Demuéstreme usted que es suya.
—Pos mire usted los papeles.
—Eso es cosa del teniente alcalde.
—Pero en la tenencia no hay nadie. ¡He ido cinco veces... Y mañana con qué cargo yo?

En una palabra. El porteador se irá a Vallecas, donde vive, sin burra, sin paciencia, cansadísimo y bendiciendo, de seguro, a la administración enviable que se obliga a mantener los animales del público. Porque el colmo de la broma será que maten de hambre, por cuenta del teniente alcalde, la burra del porteador de yeso.

VISITA
A LA
EXPOSICIÓN UNIVERSAL
DE 1900.

ESTANCIA EN LOS GRANDES HOTELES DEL TROCADERO (BOULEVARD DELEMERT Y QUAI DE PASSY EN PARÍS).

La Société Immobilière du Trocadero et de Passy ha adquirido vastos terrenos a la izquierda del Palacio del Trocadero en frente del Campo de Marte.

En dichos terrenos, situados entre el muelle de Passy y el boulevard Delessert en unas condiciones de higiene y de seguridad excepcionales, a las puertas de la Exposición, la Société Immobilière du Trocadero et de Passy construye magníficos inmuebles por valor de varios millones, desde donde la vista alcanza el panorama de la Exposición y valle del Sena hasta las colinas de Meudon y de Bellevue.

Durante la Exposición de 1900 estos edificios, denominados Grandes Hoteles del Trocadero, se destinan a hoteles para los viajeros que por su adhesión a las propuestas condiciones se habrán asegurado las ventajas excepcionales a precios muy reducidos. Estos precios, determinados de antemano, podrán satisfacerse por los adherentes por medio de pagos trimestrales ó mensuales.

Las principales ventajas de esta combinación, enumeradas en el Boletín de suscripción, comprenden:

1.º La habitación en los inmuebles de la Sociedad.
2.º La alimentación durante la estancia (tres comidas por día, provistas y servidas en los Grandes Hoteles del Trocadero por los establecimientos Duyal, etc.)
Para todos los datos necesarios y suscripciones dirigirse al Agente en Jerez: D. Javier Piñero. — Tornería 11.

Datiedades.

EL TRIUNFO DE LA LUZ

Del viejo alcázar en los viejos muros tremolando las ráfagas del viento lograron derribar una techumbre y penetrar en el recinto negro.

Por el carnicero abierto a la intemperie entró el sol a torrentes, como un beso apasionado de la luz, riéndolo allá en el fondo del recinto hueco como un rayo de sol de primavera en la cripta fatídica de un templo.

Fué aquello una invasión del mundo alieno que rie en las campañas, como un reto de la luz a la sombra, como un himno de alegría en el mundo del silencio.

Tras los rayos del sol fueron entrando en el sombrío alcázar, los mil ecos del campo, los gritos pájaros, las temblorosas ráfagas del viento, canciones y perfumes y semillas y palomas y tortugas e insectos.

que en confusa invasión se deslizaron por las sombras oscuras, los negros corredores de góticas estructuras,

salones de mármol pavimento, gigantescas bóvedas, asilo de la sombra, del frío y del silencio.

La primavera entró blanca y riente, virgin rubia y gentil de áureos cabellos,

retorciendo en los muros tenebrosos y cantando en los rincones más desiertos.

en lucha con la sombra y la tristeza, con la humedad, el polvo y el silencio, llenando las penumbras misteriosas de nidos y de luz y de gorjeos.

El corazón humano es ese alcázar que de negruras y de sombras lleno, permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento, desliza en su interior las vibraciones del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

II

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

desliza en su interior las vibraciones

del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera

tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

III

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

desliza en su interior las vibraciones

del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera

tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

IV

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

desliza en su interior las vibraciones

del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera

tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

V

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

desliza en su interior las vibraciones

del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera

tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

VI

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

desliza en su interior las vibraciones

del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera

tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

VII

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

desliza en su interior las vibraciones

del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera

tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

VIII

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

desliza en su interior las vibraciones

del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera

tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

IX

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

desliza en su interior las vibraciones

del amor, que es la luz, el sol espléndido,

que prepara la alegría primavera

tras los helados días del invierno.

RICARDO LEÓN.

X

El corazón humano es ese alcázar

que de negruras y de sombras lleno,

permanece infértil y silencioso

hasta que una pasión, un sentimiento,

EL GUADALETE.

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS
DE DIONISIO GARCÍA PELAYO
LARGA, NÚMERO 9.
Realización verdadera de todos los artículos de la
temporada de verano.

2,000 piezas de percales y céfiros á medio real vara.
Grandes surtidos en Sedas, Granadinas, Alpacas, Lanas, Crespones: Céfiros y Batistas
de gran novedad.
Especialidad en Jergas, Estambres, Cheviot, Primaveras, Alpacas y Diles para trajes
de caballeros á precios muy reducidos.
50 p. g de baja á todos los pañuelos Bordados de crespón de la China.
Americanas de alpaca confeccionadas á 35 Reales.
Se dispone de reputado sastre que confecciona trajes á medida desde 25 ptas

PRECIOS FIJOS.—VENTAS AL CONTADO.

Compañía Holandesa Hesselink Heijmans & C. Extractores de vinos de España y Portugal.
Arnhem, Jerez de la Frontera
PAISES BAJOS | Cerrón, 16

Se arrienda la casa calle del Carmen número 20.—Informarán, plaza de Escribanos 3.

Paja de trigo.—Se vende en la calle de Santo Domingo número 3, á 5 pesetas la carga y por carrada en la puerta del comprador á 50 pesetas y 30 céntimos arriba.

Se arrienda una bodega en la calle de la Carne número 8.—Informarán, José Luis Díez (Princesa) núm. 6.

LERMAYC.
Valdepeñas
DEPÓSITO
Francisco de Cala
HORNOS 5

NUEVO COLEGIO.—Bajo la advocación de San Isidoro se ha inaugurado un Colegio de primera enseñanza elemental y superior, dirigido por el profesor D. Benito Mantecón, en la plaza de Belén, núm. 9, para los jóvenes que deseen ingresar en la segunda enseñanza ó pretendan dedicarse al comercio.—Se dan lecciones á domicilio.

TARJETAS DE VISITA desde 1'50 peseta el ciento.—Se hacen en la imprenta de este periódico.

obras de D. Eugenio Agacino, Cartilla de electricidad, práctica 6 pesetas empastadas y 5 en rústica.
Cartilla de máquinas de vapor, empastadas 4 pts.

Se vende en la librería calle Larga número 33

Se alquilan el local con estantería y tinteros de la fábrica de aguardientes y licores de la calle de la Justicia.
Darán razón en la plaza de Egilaz, n.º 1

SE VENDEN

A voluntad de su dueño, las casas calle Caldereros núm. 3 y Cazorla Alta núm. 5. Darán razón en la imprenta de este periódico.

Se alquila una buena accesoria en la plaza de Egilaz.—En la imprenta de este periódico darán razón.

Se arrienda en precio económico el pequeño partido principal de la casa calle Larga, núm. 33.—En la imprenta de este periódico darán razón.

El médico de la Armada D. Manuel Ruiz García ha establecido su gabinete de consultas en la calle San Agustín 11, de 12 á 2 de la tarde.

El legítimo Valdepeñas de Carbantes se vende en la Pescadería Nueva calle Doña Blanca núm. 9, á siete pesetas arr. ba.

Sé venden cuatro lagares en muy buen estado, con huisillos de hierro.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Camisería Parisiense de Tamayo Hermanos.—Camisas para caballeros á precios económicos.—Equipos de novias.—Canastillas para recién nacidos y equipos para colegiales.

No olvidar lo barato que vende esta casa, todos los artículos de cintas, adornos de vestidos y todo lo concerniente en el ramo de quincalla.

Se planchan camisas á 25 céntimos.

ALMONEDA.—Solo por cuatro días desde el Miércoles Bzcocheros número 1 de 8 de la mañana á 6 de la tarde.

UN PRECIOSO PARTIDO con vista á la calle Larga, se arrienda en la plaza de Egilaz.—En la imprenta de este periódico darán razón.

LOS VIAJEROS.—Cádiz.—Café-Cervecería y Restaurant del Tinte, hoy INTERNACIONAL, PLAZA DE MINAS, 3. Almuerzos y comidas, á precios módicos. Recientemente se ha adquirido todo el servicio nuevo y efectuándose importantes reformas en el local.

El Zanatoforo y la catástrofe nacional.—Este interesante folleto se vende á peseta en la Librería calle Larga núm. 33.

Tejidos Nacionales y Extranjeros

LAS FILIPINAS

5-TORNERIA-5.

¡¡GRAN OCASIÓN!!

Para mayor comodidad del público, los dueños de este acreditado establecimiento están ampliando e introduciendo importantes reformas en el local; y al efecto, estos señores han decidido realizar todas las existencias q. le en la actualidad poseen un cincuenta por ciento menos de su valor.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

OCASIÓN EXCEPCIONAL.

EL BAZAR JEREZANO SE TRASLADA

del núm. 23 al núm. 16 de la calle Larga, y con este motivo se realizan todas las existencias por la mitad de su precio.

aprobando una propuesta de recompensas por méritos contraídos en la campaña de Filipinas.

El Sr. Pidal ha dado cuenta á la Reina de haber sido aprobado el proyecto de ley de fuerzas terrestres.

Absolución absurda.

Madrid 28, 9 mañana.

Las noticias que se reciben de Buenos Aires con referencia á informes particulares de Montevideo, dicen que en esta última capital, así como en la república Argentina ha producido verdadero escándalo el hecho de haber sido absuelto el asesino del presidente, Ibarra Borda, fundándose el Tribunal en que el reo «había procedido á impulsos de sus sentimientos patrióticos».

Mal sistema.—Felicitaciones á Weyler.—Propósitos de los industriales de Barcelona.

Madrid 28 de Julio de 1899, á las 10:30 de la mañana.

El General Weyler ha recibido de provincias numerosas felicitaciones por el discurso que pronunció hace dos días en el Senado.

Varios pequeños industriales de Barcelona persisten en darse de baja el mismo día en que quieran cobrarles la contribución.

Hasta las 3 1/2 de la madrugada, hora en que entra en máquina nuestro periódico, no hemos recibido más telegrama de nuestro servicio particular.

VAPORES DE IBARRA Y C.

Servicio regular con salidas fijas: Santa Cruz, Málaga y Puerto de Mazarrón.

SALIDAS DE CADIZ.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetina y Marsella admitiendo carga á ferri corriente para los principales puertos d'Italia, Argelia y Tánger.

TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde.
TODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario en Cádiz, Margaria 19, José de la Viesca.

VAPORES

Entre Cádiz y el Puerto de Santa María.

Salidas del Puerto.

Salidas de Cádiz.

SÁBADO 29

8 de la mañana.	9 de la mañana.
10 de la idem.	2 de la tarde.
3 30 de la idem.	4 30 de la idem.

DOMINGO 30

8 30 de la mañana	10 de la mañana.
11 de la idem.	2 de la tarde.
3 de la tarde.	4 de la idem.

TEATRO ESLAVA

Gran compañía cómico lírica bajo la dirección del distinguido primer actor D. Servando Cerbón.

Funciones para hoy:
A las ocho y cuarto.—La zarzuela en un acto, «La marcha de Cádiz».

A las nueve y cuarto.—La zarzuela en un acto, «Caramelo».

A las diez y cuarto.—La parodia en un acto, «Cavallería Chulapona ó la misa del gallo».

A las once y cuarto.—La zarzuela en un acto, «Agua, azucarillos y aguardiente».

PRECIOS—Butacas 50 cént. Delantales 0'25 id. Gradas 0'15.

Imprenta de EL GUADALETE.

á cargo de Martín Díaz, Compás, núm. 2.

El infrascrito, doctor en Medicina de las Facultades de Madrid y de París, fundador y director técnico del Hospital de niños pobres de Barcelona, socio honorario de la Academia Médico-quirúrgica jerezana, y premiado por la misma con medalla de oro, etc., etc.

CERTIFICO: Que desde hace muchos años prescribo, con excelentes resultados, la Harina lacteada Nestlé. En mi policlínica del Hospital de niños pobres de Barcelona he tenido ocasión de distribuir centenares de botellas de la referida harina entre las madres pobres que acudían á dicho asilo en demanda de medicinas para sus hijos, y como quería que la enfermedad de la mayor parte de ellos era debida á la desnutrición, por no tener sus madres ni suficiente leche ni reunir ésta las condiciones fisiológicas indispensables para una buena lactancia, proporcionábelas la Harina lacteada Nestlé.—Una de las ventajas que tiene esta harina sobre sus similares, es la de contener ya la cantidad conveniente de leche bien pura, y exenta, por lo tanto, de gérmenes nocivos para la salud. Con las otras harinas se expone el padre, al hervirlas con leche, que ésta sea de mala calidad, enfermando así inconscientemente a su hijo azorado. La harina Nestlé facilita el destete, puesto que con su uso se disminuye el número de veces que se da el pecho al infante, concluyendo éste por preferir el biberón (conteniendo la harina Nestlé líquida) al pecho que se le presenta.—Doctor F. Vidal Solares.—Barcelona 14 de Septiembre de 1898.

Agente en España, Viuda de D. Rafael Romero, Jerez de la Frontera.

Estatuto de servicios municipales

dia 27 DE JULIO

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Rapeletas expedidas en esta dia 62
Rapeletas servidas por la farmacia del Hospital 112
Medicinas que se pagan de este capítulo 25
Transeuntes socorridos 9

HOSPITAL DE SANTA ISABEL

Entremos existentes en el dia anterior 148
Entrada en el dia de la fecha 5

Total 153

Baja por fallecidos 5

Id. por fallecidos 0

Existencia que queda 148

CARCEL

Presos existentes del dia anterior 75

1. saturados en el dia de la fecha 1

Total 76

Han salido 4

Quedan 72

Recompensas — La ley de fuerzas terrestres.

Madrid 28, 8 mañana.

La Reina Regente ha firmado los decretos: concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada Sr. López Cervera, nombrando jefe de Estado Mayor de las Baleares á D. José Muratones, y

recompensas para hoy:

A las ocho y cuarto.—La zarzuela en un acto, «La marcha de Cádiz».

A las nueve y cuarto.—La zarzuela en un acto, «Caramelo».

A las diez y cuarto.—La parodia en un acto, «Cavallería Chulapona ó la misa del gallo».

A las once y cuarto.—La zarzuela en un acto, «Agua, azucarillos y aguardiente».

La Reina Regente ha firmado los decretos: concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada Sr. López Cervera, nombrando jefe de Estado Mayor de las Baleares á D. José Muratones, y

